

قسط سوم: —

## تیمیر کا سیاسی اور سماجی ماحول

جناب ڈاکٹر محمد عمر صاحب، استاذ تاریخ جامعہ ملیہ اسلامیہ نئی دہلی

• گذشتہ سے پیوستہ •

عماد الملک آگرے کے نواح میں رہ گیا اور نجیب الدولہ جو صفدر جنگ اور احمد شاہ بادشاہ کی لڑائی میں بادشاہ کا ملازم ہوا تھا، نمایاں ترقی کر کے میسرخی اور مختار سلطنت بن گیا۔  
 نجیب الدولہ سے بھڑپ احمد شاہ ابدالی کے واپس چلے جانے کے بعد عماد الملک مرہٹوں کو نجیب الدولہ پر چڑھالے گیا، نجیب الدولہ شہر بند ہو گیا، توپ خانے کی جنگ ہوئی، آخر کار عماد الملک نے نجیب الدولہ سے صلح کر لی اور وہ اپنی جاگیر سہارن پور چلا گیا، وزیر (عماد الملک) اپنے دوسرے ساتھیوں کے ہمراہ شہر میں داخل ہوا، کئی فوج کو رخصت کر دیا۔ توپ خانے کی داروغگی راجا (ٹاکرمل) کے رٹکے کو تفویض ہوئی اور احمد خان میسرخی ہو گیا۔

اس زمانے میں تیمیر کی حالت بقول تیمیر "چوں کہ چاقو ہڈی تک پہنچ گیا یعنی فقر و فاقہ کی تکلیف ناقابل برداشت ہو گئی، اضطراب بہت بڑھ گیا، ایک دن صبح کی نماز کے بعد اس (راجا جگل کشور) کے دروازے پر پہنچ گیا، جو بداروں کا میرزہ جسے سنگھ نامی میرے سامنے آیا اور کہنے لگا "یہ دربار کا کون سا وقت ہے؟" میں نے کہا۔ "اضطراب کا عالم ہے"۔ "بولو" تم لوگوں کو درویش کہتے ہیں، تم شاید یہ نہیں جانتے کہ — ایک ذرہ بھی خدا کے حکم کے بغیر حرکت نہیں کرتا، یہاں اپنی ریاست کے آگے

لے تیمیر کا پتی ص ۱۱۳، خزائن عامر ص ۱۰۰ لے تیمیر کی آپ بیتی ص ۱۱۲ - ۱۱۵

تہاری فکر کسے ہے۔ صابر و سحر رہنا چاہئے، ہر کام کا ایک وقت ہوتا ہے، یہاں تو تہاری رسائی مشکل ہے، البتہ اُن کے بڑے لڑکے سے مل سکتے ہیں۔ میں نہایت شرمندہ ہوا، اور واپس آ گیا۔<sup>۱</sup> بعد ازیں خواجہ غالب کے توسل تیسرا جا کے لڑکے کی خدمت میں پہنچے اور اُس نے کچھ مقرر کر دیا جو تیسرے کو ایک سال تک ملتا رہا، اُس دن سے عشاء کی نماز کے بعد ملازموں کے طریقے سے تیسرا کی خدمت میں حاضر ہو کرتے تھے اور دو گھنٹی رات گئے تک رہتے تھے، اس خدمت کا پھل یہ تھا کہ چین سکھ سے گزراوقات ہو رہی تھی۔<sup>۲</sup>

پانچواں حملہ ۱۷۷۵ء | اس حملے کی نوعیت پچھلے چار حملوں سے بالکل مختلف تھی، اس مرتبہ احمد شاہ ابدالی خود نہیں آیا تھا بلکہ اپنے معز و طاقتور وزیر عماد الملک غازی الدین سے نجات چلنے کرنے کی غرض سے مالگیر ثانی نے خود ابدالی کو بلایا تھا۔<sup>۳</sup> فرحت الناظرین کے ایک بیان سے ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مالگیر ثانی نے نجیب الدولہ کے توسل سے ابدالی کو دعوت نامہ بھیجا تھا۔<sup>۴</sup>

خزانہ عامرہ میں لکھا ہے کہ عماد الملک نے لاہور کے اُس نظام کو جو شاہ ابدالی نے قائم کیا تھا۔ درجہ برہم کر دیا تھا اور معین الملک کی بیوی مغلائی بیگم کو معزول کر کے وہاں کی حکومت آدینہ بیگ خان کے سپرد کر دی تھی۔<sup>۵</sup>

اس بات سے ناراض ہو کر شاہ ابدالی نے ہندوستان پر حملہ کیا۔ آدینہ بیگ مقابلے کی تاب نہ لا کر وہاں سے فرار ہو کر حصار اور ہالنسی کے جنگلوں سے ہوتا ہوا ہالنسی کے قلعہ میں چلا آیا۔ شاہ ابدالی اس کے تعاقب میں دہلی تک پہنچ گیا۔ عماد الملک، جو بے سرو سامانی کی حالت میں تھا اور مقابلے کی تاب بھی نہ تھی، اپنی عافیت کے لئے شاہ ابدالی کی خدمت میں بذات خود حاضر ہو گیا۔

۱۔ میرزا آپ بیتی ص ۱۱۵۔ ۲۔ حوالہ بالا ص ۱۱۶۔ ۳۔ سیاسی مکتوبات۔ ص ۱۹۵۔

HISTORY OF THE REIGN OF SHAH AULAM P 4

۴۔ ایڈیٹ و ڈاؤسن (انگریزی) ج ۸، ص ۱۶۳۔ ۵۔ خزانہ عامرہ ص ۹۸، ۹۹، سیر المتاخرین (اردو ترجمہ) ج ۳، ص ۴۸ تا ۵۰۔ ۶۔ خزانہ عامرہ ص ۹۹۔ سیر المتاخرین (اردو ترجمہ) ج ۳، ص ۵۲۔

شاہ ابدالی شہر شاہ جہاں آباد میں اور اس کے سپاہ کا ظلم و ستم | شاہ ابدالی ظلم و معنی میں داخل ہوا اور عالمگیر ثانی سے ملاقات کی۔ اسے سارے ملک کے وکیلوں کو طلب کیا گیا، اور انھوں نے شاہ ابدالی کی خدمت میں ہنریں پیش کیں، جاؤں کے سردار سورج مل کے علاوہ سب نے ابدالی کی اطاعت قبول کر لی۔ ابدالی نے فازی الدین کو معطل کر کے عالم گیر ثانی کے بڑے بیٹے عالی گہر کو نائب سلطنت مقرر کیا۔ اور اپنے بیٹے تیمور شاہ کی شادی عالم گیر ثانی کی بھتیجی سے رچائی۔

اس موقع پر ابدالی سپاہ نے جو مظالم اور جبر و تشدد کئے تھے، اُن کی بڑی دردناک تصویر اُس زمانہ کے لٹریچر میں تفصیل سے ملتی ہے۔ غلام علی آزاد بلگرامی کا بیان ہے کہ

”دوست بتا راج اموال دنا موس متوطن شہر دراز کردہ دقیقہ از نہیب و غارت  
مہل نگذاشت، اہل غیرت خود را بہ ستم و سلاح ہلاک کردند“

اس حملہ میں خود تیسرے کامکان بھی منہدم ہوا تھا۔ اس تباہی و بربادی کا حال تیسرے بڑے دل دوز پیرائے میں لکھا ہے۔ اُن کا بیان ہے :-

”بندہ (میر) اپنی عزت تھامے شہر میں بیٹھا رہا۔ شام کے بعد منادی ہوئی کہ  
”بادشاہ نے امان دے دی ہے، رعایا کو چاہیے کہ پریشان نہ ہو“ مگر جب گھڑی بھرات گدڑیا  
تو غارت گروں نے ظلم و ستم ڈھانا شروع کئے، شہر کو آگ لگا دی، گھروں کو جلا دیا، اور سارا ساز و  
سامان لے گئے، صبح کو جو (گویا) صبح قیامت تھی تمام شاہی (دردانی) فوج اور روہیلے ٹوٹ پڑے  
اور قتل و غارت میں لگ گئے (شہر کے) دروازوں کو توڑ ڈالا اور لوگوں کو قید کر لیا۔ بہتوں کو جلا دیا  
اور سر کاٹ لئے، ایک عالم پر یہ مظالم توڑے اور تین دن رات تک اس ظلم سے ہاتھ نہ کھینچا۔ کھانے  
اور پینے کی چیزوں میں سے کچھ نہ چھوڑا۔ پھتیس توڑ دیں، دیواریں ڈھا دیں (ان مصیبتوں سے

لٹھی، انصاف، التورنٹ، ص ۲۰۲، خزائن عامرہ، ص ۹۹۔ ۱۰۱ (اعت) میر کی آپ بیتی ص ۱۱۲

۱۱۲

۱۱۳

کنتوں ہی کے) سینے زخمی اور کلبے پھلنی کر دئے، مادہ فتنہ گر ہر طرف چھائے ہوئے تھے اور شرفا کی مٹی پلید ہو رہی تھی، شہر کے عیادتہ حال ہو گئے تھے، بڑے بڑے امیر ایک گھونٹ پانی کے لئے بھی محتاج بن گئے۔ گوشہ نشین بے گھر اور نواب گدا گر بن گئے۔ شرفا ننگے تھے، گھر والے گھرے، ہر ایک بلا میں گرفتار اور رسوائے کوچہ و بازار تھا، اکثر لوگ مصیبت میں مبتلا، اور ان کے زن و فرزند اسیر، شہر میں (غارت گردن کا) ہجوم تھا اور بے روک ٹوک قتل و غارت ہو رہی تھی، لوگوں کا حال اتر ہو گیا۔ بہنوں کی جان لبوں تک آگئی (یہ غارت گر) ختم بھی لگاتے اور گالیاں گفٹا ریاں بھی دیتے، روپیہ بھی سب پھین لیتے اور مارا لگ لگاتے، جو سامنے آجاتا اُس کے بدن کے کپڑے تک نہ چھوڑتے۔ ایک عالم کلیفیں جمیل کر گیا۔ ایک جہاں کی عزت و ناموس برباد ہو گئی، نیا شہر جل کر سیاہ ہو گیا، تیسرے دن انتظام سنبھلا، انزل خان نامی نسقچی آیا تو رہا سہا اُس نے لوٹ لیا۔ بارے منتظین نے لوٹ بچانے والوں کو شہر سے نکال کر احتیاطی تدابیر شروع کیں، اب وہ بے رحم لوگ پرانے شہر کو تاراج کرنے میں لگ گئے۔ وہاں بے شمار انسانوں کو قتل کر دیا۔ سات آٹھ دن تک یہ ہنگامہ رہا، ایک وقت کھانے اور ستر ڈھکنے کے وسائل بھی کسی کے گھر میں نہ رہے، مردوں کے سر ننگے تھے اور عورتوں کے پاس اور ہنسی بھی نہ تھی، چون کر راستے بند تھے، بہت سے لوگ زخم کھا کھا کر مر گئے، کچھ مردی کی شدت سے اکر گئے (اس فوج نے) بڑی بے حیائی سے لوٹ چائی اور شہریوں کو بے آبرو کیا۔ غلہ زبردستی پھینتے اور مغسولوں کے ہاتھ دھونس سے فروخت کرتے۔ ان غارت گردن کا شور و ہنگامہ ساتویں آسمان تک پہنچ رہا تھا۔ مگر بادشاہ جو خود کو فقیر سمجھتا تھا، استغراق کے باعث سنا ہی نہ تھا، ہزاروں خانہ خراب اس ہنگامے سے نکل کر بصد حسرت ترک وطن کر گئے، اور جنگل کی طرف منہ اٹھا کر چل دئے، چونکہ ان جفا کاروں کی بن آئی تھی، لوٹتے کھسوٹے، ایذا میں دیتے، ستم ڈھاتے، عورتوں کی بے حرمتی کرتے، اپنی تلواریں لئے مال جوڑتے پھرتے، شہریوں سے کچھ نہ ہو سکتا تھا کیوں کہ ان میں قوتِ مدافعت نہ تھی، کوئی سرا سیمہ و مضطرب تھا، کوئی حسرت اور افسوس کرتا تھا، ہر گھر میں، ہر گلی کو چے میں، ہر بازار میں غارتگر تھے اور ان کی دار و گیر، ہر طرف خوں ریزی، ہر سمت ظلم و ستم ایذا بھی دیتے اور ملانچے بھی مارتے، عزیز لوگ

خون سے سہجے جاتے اور یہ ٹیڑھے طنذریاں مارتے پھر رہے تھے، گھر چل گئے، محلے ویران ہو گئے۔ سیکڑوں لوگ ان سختیوں کی تاب نہ لا کر چل بسے، اور کسی کی فریاد سننے والا کوئی نہ تھا، ایک عالم ان کے ستم سے ہلاک ہو گیا، مگر کسی کی دم مارنے کی مجال نہ تھی۔ پُرانے شہر کا علاقہ جسے رونق و شادابی کے باعث ”جہاں تازہ“ کہتے تھے، کسی گری ہوئی منقش دیوار کی مانند تھا یعنی جہاں تک نظر جاتی تھی، مغتولوں کے سمر باغ، پاؤں اور سینے ہی نظر آتے تھے، ان مغتولوں کے گھر ایسے جل رہے تھے کہ آتشکدہ کی یاد تازہ ہو رہی تھی، یعنی جہاں تک آنکھ دیکھ سکتی تھی، خاک سیاہ کے سوا کچھ دکھائی نہ دیتا تھا جو مظلوم مر گیا وہ گویا آرام پا گیا۔ اور جو ان کی زد میں آ گیا بچ کے نہ جاسکا۔ میں کہ (پہلے ہی) فقیر تھا۔ اب اور زیادہ مفلس ہو گیا۔ افلاس اور تہی دستی سے حال بہت ابتر ہو گیا، سڑک کے کنارے جو مکان تھا وہ بھی دھکے برابر ہو گیا، غرض کہ وہ ظالم سارے شہر کا اسباب لا کر لے گئے، اور شہر کے لوگ بڑی ذلت و رسوائی اٹھا کر جان سے گزر گئے۔“

کم و بیش اٹھارہویں صدی کے ہر شاہ نے دہلی کی تباہی و بربادی کا ماتم کیا ہے، اور شہر آشوب کی صورت میں اپنے تاثرات بیان کئے ہیں، ان میں سماجی اور سیاسی مطالعہ کے نقطہ نظر سے سودا حاتم، جعفر علی حسرت، امیر اور قائم چاند پوری کے شہر آشوب خاص طور پر اہمیت رکھتے ہیں، ان شعراء کے کلام بعض ایسی مثالیں یہاں پیش کی جاتی ہیں جن سے اس عہد کا انتشار اور بد امنی سامنے آجاتی ہے۔

سودا ۱۔

سخن جو شہر کی ویرانی سے کردن آغاز    تو اس کو سن کے کریں ہوش چند کے پرواز  
نہیں وہ گھر نہو جس میں شغال کی آواز    کوئی جو شام کو مسجد میں جاے بہر نماز  
تو واں چراغ نہیں ہے بھر چراغِ غول  
کسی کے ہاں نہ رہا آسیا سے تہ تا بہ اجارغ    ہزار گھر میں کہیں ایک گھر چلے ہے چراغ  
سو کیا چراغ وہ گھر ہے گھروں کے غم سے داغ    اور ان مکاؤں میں ہر سمت رنگتے ہیں الاغ

۱۔ میر کی آپ بیتی۔ ص ۱۲۱-۱۲۲، نیز ملاحظہ ہو، تاریخ شاکر فانی (قلمی) ص ۱۶۲ کلیات میر  
۲۔ شہر میں گھر خراب ہے اپنا    آتے ہیں یاں اب اس نشان سے لوگ، ص ۳۲۸ نیز دقاع بعد از وفات عالمگیر  
(قلمی) ص ۱۶۲ (الف)

جہاں بہسا میں سنتے تھے بیٹھ کر ہنڈول  
 خراب ہیں وہ عمارات کیا کہوں تجھ پاس : کہ جس کے دیکھے سے جاتی رہی تھی بھوک و پیاس  
 ادواب جو دیکھ تو دل ہوئے زندگی سے اُداس : بجائے نکل چمنوں میں کمر کمر ہے گھاس  
 کہیں ستون پڑا ہے کہیں پڑے مرغول لے

### حادثہ

جہاں سنتے تھے شہ رجز طنبورا ڈھوکا : یہاں اب مرد ہیں مانند زنانہ نوحہ کناں  
 کیا زمانہ کی ہوا پھر گئی شہمان اٹھ : زندگی ہوئی ہر ایک کی اب دشمن جاں  
 گرم ہے ظلم کا بازار خدا نیر کرے : کہیں منگلوں کے رونے سے نہ آدھو طفاں  
 غم ہے یہ کہ کوئی کام نہ آیا میرے : آشنا تھا میرا بسکہ تمام ہندوستان لے  
 مصحفی

دلی ہوئی ہے ویراں، سونے کھنڈ پڑے ہیں  
 ویراں ہیں محلے، سنان گھر پڑے ہیں  
 دیکھا تو اُس چمن میں بادِ خزاں کے ہاتھوں  
 اکھڑے ہوئے زمیں سے کیا کیا شجر پڑے ہیں  
 بلبل کا باغیاں سے اب کیا نشان پوچھو  
 بیروں در چمن کے ایک مُشت پڑے ہیں

گئے وہ دن جو رہتے تھے جہاں آباد ہیں ہم  
 خرابی شہر کی صحرا کے آواروں سے مت پوچھ

لے کلیات سودا (دول کشور) ص ۶۰ ۱۸۶ء دیوان زادہ (علی - علی گڑھ) ص ۱۸۶ - ۱۸۸ - ۱۸۹ء مصحفی

ص ۶۶ دلی کہیں ہیں جس کو زمانے میں مصحفی : میں رہنے والا ہوں اُسی بُڑے دیار کا (ریاض انصاف ص ب)

جعفر علی حسرت :-

کیا غنیم کے لشکر نے یوں اُدسے ویراں :- کہ جیسے بادِ خزاں سے ہو حالتِ بستاں  
نہ سہیلِ حادثہ لاوے کسی پہ یوں طوفاں :- گذر گیا ستمِ افغان کے ظلم سے جو وہاں

قفاں کہ ہو گیا، یہ کشتِ سبز، سب پامال

وہ بارغ جس میں کہ گلِ رود تھے حسبِ گلِ سر :- اور اُن کی زلفیں فزوں تر تھیں جو سنبل سے  
چمن کے رشک تھے رخسارِ خطہ کا کُل سے :- دراز اُس پہ ہو دستِ ستمِ تطاول سے

دریغ مرث گیا نقشا رہا نہ وہ خط و قال

سواد اُس کے سے تھی زلفِ مہوشاں زنجیر :- بہا اُس کی سے عزتِ پشتم تھا کشمیر  
ہر ایک اُس کے مکاں میں بہشت کی تعمیر :- بدھ نظر کر دو سو بھ تھا عالمِ تصویر

نہ سر کے وہاں سے جو بھ جا پڑے نگاہِ خیال

سوا ب نہ نہرِ نظر آدے ہے نہ اُس میں آب :- کنارے جنان کے ہے سنگِ قلہ اور سرِ آب  
پڑے ہے اب کی مزابل جہاں تھا عطر و گلاب :- کھنڈر ہیں سنگ کے ٹوٹے ستون اور محراب

جو تر کشی سرود کی صورت تھی اور شکلِ ہلال

نہ چھت، نہ تختہ، مکاؤں میں اور نہ خوبی کہیں :- سوا ی سنگ اس انگشتری کے گھر میں نہیں  
پہچانی جائے نہ دیرانی سے وہاں کی زمیں :- ملکِ محمود سے گھستے تھے جس پہ آ کے جہیں

وہاں پھرے ہے شرارت سے لشکرِ دجال

رہے نہ آئینہ خانے نہ دیکھنے والے :- پڑے ہیں آبلے سیزوں میں پائوں میں پھالے  
نہیں وہ سمت، وہ شیشے، وہ جام، وہ پیالے :- جو دل تھے شیشہ صفت توڑ چرخ نے ڈالے

پڑی ہیں خاک میں شکلیں جو کیجئے غراباں (کذا) لے

لے افغان سے مراد ابراہان کی افواج ہیں۔

لے دیوانِ حسرت (جعفر علی) قلمی رام پور۔ ص ۱۳۲ ب۔ ۱۳۳ (الغ)

## قائم چاندپوری :-

شہر داخل ہوا جب ابدالی      ﷻ      دیکھ درانیوں کے چہرہ رقت  
 ایکشش دینچ میں تھی خلقِ خدا      ﷻ      کہ کہیں ہونہ اون سے ہشت و ہفت  
 نہ فقیروں کی چھوڑتے تھے کلاہ      ﷻ      نہ امیروں کا جامہ زربفت  
 شاہ از تخت گاہ دہلی رفت لہ

\*\*\*

خواری سے جب جہاں کا ٹھیرا یہ آ کے زنگ      ﷻ      ڈھارس کہاں وصبر کہہ کس کا عار و تنگ  
 کتنے کا صبح دشام کے باقی رہا نہ ڈھنگ      ﷻ      ہر صبح، غم سے شام کے، عالم بجاں ہے تنگ  
 ہر شام دل میں خلق کے فکرِ پگاہ ہے  
 مڑوں کے ہر طرف ہیں پڑے سیکڑوں اٹم      ﷻ      سکے ہے کوئی راہ میں نکلے ہے کسی کا دم  
 ایک ہاتھ سر کے نیچے رکھے ایک برشمک      ﷻ      مانند چوب پاؤں میں خشکی سے بیچ و نم  
 چہرے کا ڈول فاتے کے اد پر گواہ ہے  
 پھوٹے، ڈھٹے، خراب ہرے اس قدر مکاں      ﷻ      چوتی نہ ہو جو سقف وہ زیرِ فلک کہاں  
 دیوار کی نئی سے پڑی سوکتی ہے جاں      ﷻ      تلو کے ڈر سے چار طرف نالہ و نغاں  
 سادوں کے تس پہ مینھ کی یہ سخت چاہ ہرے

میر :-

جس جا کہ خس و خار کے اب ڈھیر لگے ہیں      ﷻ      داں ہم نے ان آنکھوں سے دیکھی ہیں بہاریں  
 یا قافلہ در قافلہ ان رستوں میں تھے لوگ      ﷻ      یا ایسے گئے یاں سے کہ پھر کھوج نہ پایا

۱۔ زبانِ قائم چاندپوری (ظلی رام پور) ص ۱۸۱ (الف)

۲۔ نقوش (اکتوبر ۱۹۶۱ء) ص ۹۵ - ۱۰۰



سرسری تم جہان سے گزرے ۛ ورنہ ہر جا جہانِ دیگر تھا  
 اب خراب ہو جاہاں آباد ۛ ورنہ ہر اک قدم پر یاں گھر تھا لہ  
 دلی میں بہت سخت کی اب کے گزراں — دل کو کرسنگ  
 غیرت نہ رہی عاقبت کار نہ شاں — کھینچا یہ ننگ  
 یاروں میں نہ تھا کوئی مروت جو کرے — اُجڑے تھے گھر  
 تاہم نظر صاف پڑے تھے میداں — عرصہ تھا ننگ تھے

غازی نگر و تباہی کے بعد احمد شاہ ابدالی اپنے ساتھ بے حساب دولت لے گیا تھا۔ اس کا  
 اندازہ اس حقیقت سے کیا جاسکتا ہے کہ اس کی فوج کے اتنی نہر سوار جو سب غارت و لوٹ کامال  
 لئے جا رہے تھے، پیدل چل رہے تھے، سواریوں پر مال و اسباب لدا ہوا تھا۔ جہاں جہاں سے ابدالی  
 گذرا ایک مرل ٹٹو بھی اُس نے نہیں چھوڑا تھا۔ قمر الدین خان وزیر کے گھر میں اُومان بھاڑ دوڑ گئے  
 ایک تنکا بھی نہ چھوڑا۔ لے

آخر کار شاہ ابدالی نے سورج مل جاٹ کا تعاقب کیا اور اسی طرح متھرا تک جا پہنچا، اس شہر کو  
 خوب تباہ و برباد کیا۔ جاٹ ابدالی کے خون سے بھاگ کھڑے ہوئے اور اپنے قلوں میں محصور ہو گئے،  
 بعد ازیں شاہ ابدالی اکبر آباد کی طرف آیا۔ وہاں کے قلعہ دار نے شاہ کی اطاعت قبول نہ کی اور مقابلہ  
 کرنے کی تیاری کی، شاہ ابدالی نے جہاں خان کو جاٹوں کے قلوں کی تسخیر کے لئے پیچھے چھوڑا اور خود  
 ولایت کے لئے روانہ ہو گیا۔ کیونکہ اس کی فوج میں طاعون پھیل گیا تھا۔

جب شاہ ابدالی دہلی کے قریب سے گزرا تو عالمگیر ثانی اور نجیب الدولہ نے مقصود آباد کے

لے کلیات میمر (نول کشور) ص ۱۱۱ لے کلیات میمر۔ ص ۴۳، ۴۴

لے احمد شاہ درانی (انگریزی) ص ۱۶۵ - ۱۶۸ منخلی سلطنت کا زوال (انگریزی) ج ۲ ص ۹۳

لے خزانہ عامرہ۔ ص ۹۹ - ۱۰۰ لخص التواریخ۔ ص ۳۰۳ - ۳۰۴

تاریخ فرخ بخش (دلی) ص ۶۱ (الف)

تالاب کے کنارے اس سے ملاقات کی، اس موقع پر احمد شاہ ابدالی نے محمد شاہ کی لڑکی سے نکاح کیا۔

اور عماد الملک غازی الدین کو قلمدان وزارت سپرد کیا اور نجیب الدولہ کو امیر الامرائی علیہ

حاکم کشمیر اور انتظام الدولہ کا قتل اور شاہ جہاں ثانی کی تخت نشینی | احمد شاہ ابدالی کے پانچویں اور چھٹے

حلقے کے درمیان میں ہندوستان میں وقوع پذیر واقعات کا تیسرے جملہ ذکر کیا ہے، احمد شاہ ابدالی

کے واپس چلے جانے کے بعد مرہٹوں نے دکن سے آکر دہلی کے اطراف میں اپنے نیچے لگا دیئے، اس

واقعہ سے ”بہتوں کے دل ہل گئے۔ ایک ہڑٹچ گیا۔ امیروں کی سٹی تم ہو گئی، بادشاہ اور وزیر نے ان

سے صلح کرنی، دتتا نامی سردار کو جو اس بہادر اور جیلے جوان (جنگلو) کا مدار المہام تھا، نجیب الدولہ

کی طرف بھیج دیا جو گنگا کے کنارے وسطی علاقے میں قدم جمائے بیٹھا تھا، وہاں گھمسان کی جنگ ہوئی پتے

”اب یہاں سب نے وزیر کے ہاں جمع ہو کر مشورہ کیا کہ اگر یہ بھاری سپاہ واپسی میں ہم

پر ٹوٹ پڑی تو ایسی تباہی پچائے گی کہ عالم تہ و بالا کر دے گی اور سارا شہر غارت ہو جائے گا۔

بن پڑے تو ان سے مل کر نجیب الدولہ کا کام تمام کریں، ورنہ درمیان میں پڑ کر صلح کرادیں“

وزیر نے بادشاہ سے اس منصوبہ میں شریک ہونے کی دعوت دی۔ اُس نے بیماری کے بہانے

صاف انکار کر دیا۔ چونکہ لوگوں کو بادشاہ کی طرف سے اطمینان نہیں تھا، مشورہ کیا کہ شہر جا کر بادشاہ کو

ختم کریں اور انتظام الدولہ کو کبھی جیتنا نہ چھوڑیں۔

درحقیقت وزیر اور بادشاہ کے تعلقات اس وجہ سے کشیدہ ہوئے کہ بادشاہ اپنی زبوں حالی

اور تزلزل سے تنگ آکر وزیر کے چونگلی سے نکلنے کا خواہش مند تھا۔ اسی مقصد کے تحت اُس نے شہزادہ

عالی گہر کو ۱۷۵۶ء - ۱۷۵۷ء میں اور عالی جاہ کو (۱۷۵۷ء) میں دو آہ کو فتح کرنے کے لئے بھیجا تھا۔

لیکن انہیں اس مقصد میں کامیابی حاصل نہ ہو سکی، بادشاہ کے اس طرز عمل سے ناراض ہو کر وزیر نے

۱۔ سیر المتاخرین (اردو ترجمہ) ص ۳۷ - ۵۲

۲۔ تیسر کی آپ بیتی - ص ۱۱۷ - ۱۱۸

۳۔ لغص التوازیخ - ص ۳۰۸ - ۳۱۱

علی گہر کے مسکن کا محاصرہ کر کے گولہ باری کی، مگر شہزادہ جان بچا کر نکل بھاگا اور شجاع الدولہ کے پاس  
اور وہ پہنچ گیا۔

مختصر یہ کہ وزیر کے چند اشخاص۔۔۔ لشکر سے نکل کر شہر آئے اور بادشاہ کے سامنے قسمیں کھائیں  
کہ ہم وزیر سے عرش نہیں ہیں لیکن زمانہ سازی کو رہے ہیں۔ اگر حضور فائدہ اٹھائیں تو ایک نادر موقع ہاتھ  
آیا ہے، وہ سادہ لوح (بادشاہ) ان برہانوں کے فریب میں آگیا۔ پوچھا: ”وہ کیا؟“ انہوں نے کہا  
”ایک پہنچا ہوا فقیر جو تارک دنیا ہے، دو تین روز سے فیروز شاہ کے کولے میں وارد ہے، کل چلا جائیگا  
اگر آپ شام کو اس سے ملیں تو غالب ہے کہ اُس خدا رسیدہ بزرگ کی دعا سے ہم ان آفتوں سے  
مغفوت ہو جائیں اور وزیر پر غلبہ پالیں“ بادشاہ ان نمک حراموں کی منافقت سے بے خبر تھا، وعدہ  
کر لیا کہ ہم ضرور ملیں گے ”آخر شام کے قریب اُسے سوار کر کے لے گئے، جب کولے میں پہنچے تو اُس  
بے گناہ کے چاقو مار کر ہلاک کر دیا اور اس کی نعش دیوار کے نیچے پھینک دی، شام کے بعد وہاں سے  
پلٹ کر خان خانان کے گلے میں پھندا ڈالا، جبکہ وہ نماز پڑھ رہا تھا، اُسے بڑی بے رحمی سے ہلاک کرنا  
اُس کے مدے کو سب کی نگاہوں سے بچا کر لے گئے اور دریا میں ڈال دیا۔ بادشاہ کی نعش تمام دن  
کس پرسی کی حالت میں زمین پر پڑی رہی، جو دیکھتا وہ اس وحشیانہ فعل پر لعنت کرتا تھا، آخر اس  
کے داروں نے جی کر ڈاکر کے اُس کی میت راتوں رات دفنادی، ..... دوسرے دن صبح وہ اشقیار  
قلعے میں آئے، اور شاہ جہاں نامی ایک جوان کو تخت پر بٹھا کر نذریں پیش کیں پٹے

۱۰۔ برائے تفصیل محض التوازیخ ص ۳۰۵ - ۳۰۸، جام جہاں نما (قلمی رام پور) ص ۵۰۴ -

۱۱۔ میر کی آپ بیتی - ص ۱۱۸ - ۱۱۹ - مفتاح التوازیخ - ص ۳۲۰ تا ۳۲۲ - جام جہاں نما (قلمی رام پور) ص ۵۰۵  
وقائع بعد از وفات عالمگیر (قلمی) ص ۱۹۱ (د) تازیخ خز (قلمی) ص ۶۸ الف - ۶۹ ب تاریخ احمد شاہ (قلمی)

ص ۲۹ الف (د) تاریخ مظفری (قلمی) ج ۲ - ص ۷۶ الف (د) تاریخ راحت اجزا ص ۳۲۳

محض التوازیخ میں لکھا ہے کہ ”اول انتظام الدولہ را کہ مقید داشت بہ شیخ جفاد گزرانید و بعد از سہ روز  
ہدی علی خان کشمیری را تلقین نموده پیش بادشاہ فرستاد، او آؤ بخند و دغا ظاہر ساخت کہ ہدی شی صاحب حال  
(باقی صفحہ ۳۲ پر)

میر کا بیان ہے کہ بادشاہ اور انتظام الدولہ کے قتل سے فارغ ہو کر عمار الملک بھاگ بھاگ راستے طے کر کے مرہٹوں کی فوج سے مل گیا اور جنگ میں اُن کا شریک بن گیا۔ طے چونکہ نجیب الدولہ اور مرہٹوں کے مابین صلح ہو گئی اور اسی اثناء میں احمد شاہ ابدالی کے ہندوستان آنے کا شور و غل اُٹھا تو اپنی عافیت کے لئے عمار الملک سورج مل جاٹ کے پاس چلا گیا۔ طے

چٹھا حملہ ۶۱- ۶۰ء | ہندوستان کی تاریخ میں شاہ ابدالی کا یہ حملہ تاریخی اعتبار سے بہت اہم ہے، اسی حملے کے موقع پر جنگ پانی پت ہوئی جس نے مرہٹوں کی روز افزوں طاقت کا قلع قمع کر دیا تھا۔

غلام علی آزاد بگلرامی نے اس حملے کی دو وجوہ بیان کی ہیں۔ پہلی وجہ تو یہ بتلائی ہے کہ مرہٹہ سردار بالاجی راؤ کے دونوں بھائی رگناتھ اور شمشیر بہادر ہو کر اور دیگر سرداروں کو ہمراہ لے کر شمالی ہند میں دہلی تک بڑھ آئے تھے، اور وہاں سے لاہور پہنچے، عبدالصمد خاں سے جو شاہ ابدالی کی طرف سے

(بقیہ صفحہ ۴۱) درکوٹہ فیروز شاہ وارد گردیدہ قابل زیارت سمت، آن ابلہ تبلیس ابلیس مذکور جریدہ بملاقات درویش جمول قاصد گردید چون بجائے معبود رسید اندرون حجرہ کہ قافلہ نشا نشانیدہ بود رفت کشمیری مذکور در از بیرون بزنجیر بند نمود مرزا بابا رطلت اعز الدین داماد بادشاہ شمشیر کشیدہ کیے و مجرد ساخت مردم عمار الملک اسیرش نمودہ پر پاکی محفوت نشانیدہ محبس خانہ سلاطین رسانید مردم چہار انڈیک خونخوار کہ در حجرہ بانتظار دروید بادشاہ نشستہ بود مذہبی چارہ بادشاہ را بنی یراق تنہا یانتہ زخمبانی کارو پی در پی زدہ از پایش درآوردند دلاش را بطرف دریا بر ریگ انگنہ بند، لچہ ہا لباسش را از پر گرفتہ عریان ساختند، بدشش پہر حسب الامر آن کشمیری لاشش را برداشتہ در مقبرہ ہمایوں مدفون کردند“ ص ۴۱۲

طے میر کے آپ بیتی - ص ۱۲۰

طے لخص التواریخ - ص ۴۱۲ - ۴۱۳

سمر ہند کا فوجدار تھا، جنگ کر کے اُسے گرفتار کر لیا۔ بعد ازیں لاہور پہنچے، وہاں کا حاکم مرہٹوں کے مقابلے کی تاب نہ لا سکا اور شاہ ابدالی کے بیٹے تیمور شاہ کو ساتھ لے کر بھاگ کھڑا ہوا اور کابل چلا گیا۔ اُن کا تمام مال و اسباب و خزانہ غنیم کے ہاتھ آیا۔ بعد ازیں مرہٹوں کا تسلط و اقتدار ملتان و ڈیرہ غازی خان سے چاب ندی تک قائم ہو گیا۔ برسات کی وجہ سے وہ لوگ زیادہ دن تک وہاں قیام نہ کر سکے اور ۵۰ لاکھ سالانہ پیش کش کے عوض لاہور آدینہ بیگ کے حوالے کر کے دہلی واپس چلے آئے اور کچھ دنوں وہاں قیام کر کے دکن واپس چلے گئے۔

اس واقعہ کے کچھ ہی دنوں بعد آدینہ بیگ کا انتقال ہو گیا، جنگ نامی مرہٹہ سردار نے سمر ہند کی فوجداری پر آدینہ بیگ کے ایک عزیز صدیق بیگ خاں کو مقرر کیا اور دو آہ کا علاقہ آدینہ بیگ کی بیوی کو عطا کیا۔ اور سا بانامی مرہٹہ سردار کو لاہور کی صوبہ داری تفویض ہوئی۔

دوسری وجہ یہ تھی کہ ہندوستان کے تمام قدیم راجاؤں کا مرہٹوں نے ناک میں دم کر رکھا تھا۔ اُن کے روزانہ فزول اقتدار سے وہ لوگ پریشان اور ہراساں تھے۔

داتا سیدھیہ نے ایک مدت سے نجیب الدولہ کا قافیہ تنگ کر رکھا تھا۔ نجیب الدولہ اور دیگر افغان سرداروں نے عموماً تقویت اسلام اور خصوصاً اپنی نجات کی غرض سے اور دوسرے راجاؤں نے اپنے ملک اور رعیت کی حفاظت کے لئے دزانی کی خدمت میں عرضیاں بھیجیں اور اُس سے ہندوستان تشریف لانے کی درخواست کی۔

نجیب الدولہ نے ایک خط میں شاہ ابدالی کو لکھا :-

”اے تمام آفات از دستِ کفار مرہٹہ بر تمام ما مردم می رسد و شما بادشاہ مسلمانان ایہ می باید کہ چیزے تدارک ایں امر بکنید“

لے خزانہ عامرہ۔ ص ۱۰۰-۱۰۱، نیز ملاحظہ ہو میر کی آپ بیتی۔ ص ۱۱۶ لے خزانہ عامرہ ص ۱۰۱

لے خزانہ عامرہ۔ ص ۱۰۰-۱۰۱

لے۔ سرگزشت نواب نجیب الدولہ۔ ص ۹۰

سید نور الدین حسین خاں بہادر فخری کا بیان ہے کہ :-

”نجیب الدولہ در سہ ماہ آدم پیش احمد شاہ دہانی رواں می کرد بطرت سرداران افغانہ  
و شجاع الدولہ گفتہ می فرستاد کہ مالا اینہا بر من رسیدند، من تہنات وقت استقامت  
با اینہا نزارم شما ہم شریک شوید“<sup>۱۵</sup>

دوسرے خط میں نجیب الدولہ نے شاہ اہدالی کو لکھا :-

”اما استیصال مرہبہ بالکل نہ شود ما مردم را در ہندوستان ماندن مشکل است“<sup>۱۶</sup>

پروفیسر خلیق احمد نظامی کا خیال ہے کہ شاہ ولی اللہ کا مکتوب دوم ”بنام شاہ ہے“

شاہ اہدالی کے نام تھا، اس مکتوب میں ہندوستان کی اُن سیاسی جماعتوں کا جن کو شاہانِ منلیہ  
کی عدم دہاندیشی، فغلت شکاری، اختلافِ فکر، اور عیشِ عشرت کی وجہ سے پھلنے پھولنے اور اپنے  
اقتدار کو جانے کا سنہری موقع مل گیا تھا۔ تفصیلی ذکر کیا ہے: ”بعد ازیں شاہ صاحب نے احمد شاہ اہدالی  
کو لکھا:-“

”اس زمانے میں ایسا بادشاہ جو صاحبِ اقتدار دشوکت ہو اور لشکرِ خالیفین کو شکست  
دے سکتا ہو، دور اندیش اور جنگِ آزما ہو، سوائے آبختاب کے اور کوئی موجود  
نہیں ہے، یقینی طور پر جناب عالی پر فرضِ عین ہے ہندوستان کا قصد کرنا اور مرہبوں  
کا تسلط توڑنا اور ضغنائے مسلمین کو غیر مسلموں کے پنجے سے آزاد کرنا، اگر غلبہ کفر  
معاذ اللہ اسی انداز پر رہا تو مسلمان اسلام کو فراموش کر دیں گے اور تھوڑا زمانہ نہ گزرے گا  
کہ یہ مسلم قوم ایسی قوم بن جائے گی کہ اسلام اور غیر اسلام میں تمیز نہ ہو سکے گی، یہ بھی  
ایک بلائے عظیم ہے، اس بلائے عظیم کے دفع کرنے کی قدرت یہ فضلِ خداوندی جناب عالی

۱۵ سرگزشت نواب نجیب الدولہ - ص ۱۱ - اقبال نامہ (قلمی رلام پور) ص ۳۲۶ - ۳۲۷

کے علاوہ کسی کو میسر نہیں ہے۔“

”ہم بندگانِ اہلبی، حضرت رسولِ خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو شفیع گردانتے ہیں اور خدائے عزوجل کے نام پر التماس کرتے ہیں کہ ہمتِ مبارک کو اس جانب متوجہ فرما کر مخالفین سے مقابلہ کریں تاکہ خدا تعالیٰ کے یہاں بڑا ثواب جناب کے نامہ اعمال میں لکھا جائے اور مجاہدین فی سبیل اللہ کی فہرست میں نام درج ہو جائے۔“ لے

خلاصہ یہ کہ شاہ ولی اللہ نے احمد شاہ ابدالی کو ہندوستان آنے کی دعوت دی تھی —  
 ”نہیں کہا جاسکتا کہ شاہ صاحب اپنے مقاصد میں کہاں تک کامیاب ہوئے لیکن اس حقیقت سے کون انکار کر سکتا ہے کہ جنگِ پانی پت نے ہندوستان کی تاریخ کا رخ ہمیشہ کے لئے بدل دیا۔“ لے  
 سرہند کے قریب مرہٹہ اور ابدالی کا معرکہ | میر نے لکھا ہے کہ — ”ابھی ایک ہفتہ بھی نہیں گذرا تھا کہ یہ خیر آئی کہ شاہی فوج (ابدالیوں) نے اُنک پار کر کے صاحب کو شکست دیدی، مرہٹے نجیب الدولہ کی جنگ یونہی ادھر میں چھوڑ کر (ابدالی) فوج کو روکنے کے لئے بدحواس ہو کر بھاگے، اور پانی پت کے قریب دریا بے جون عبور کر کے اترے، راستے میں ایک عالم پر مصائب توڑتے اور تاخت و تاراج کرتے ہوئے گرنال کے اُس طرف خیمہ زن ہوئے۔ . . . . . شام کو سنا گیا کہ شاہی فوج دریا کی سمت پہنچ چکی ہے، انھوں نے بھی اپنی فوج کو آگے بڑھایا۔ دوسرے دن سورج نکلنے سے پہلے تقریباً آٹھ ہزار جبالے سوار ایک سردار کی سرکردگی میں بھیجے، وہ شاہی فوج سے تعال ہونے لگا مگر ایک ہی دھارے میں بہتوں کے پاؤں اکھڑ گئے، بڑے بڑے سوراؤں کا گھنڈا نکل گیا۔ جو بہت دو ان کی لیتے تھے، اوندھے ہو گئے، ادھر خون خواروں نے ایسا ہلا بولا کہ آن کی آن میں کشتوں کے پُشتے لگا دیئے۔ . . . . . یہ لوگ تو ہار کر واپس آگئے اور وہ (دُرانی) مالِ غنیمت

لے سیاسی مکتوبات۔ ص ۱۰۵-۱۰۶۔ لے سیاسی مکتوبات ص ۱۸۔

لے لخص التوازیخ ددیگر تواریخ میں سا با نام لکھا ہے۔ ص ۲۱۵۔

لوٹ کر دریا کے پار اتر گئے۔ اس معرکہ کے موقع پر میر میدان جنگ میں موجود تھے۔ لے  
 مرکزِ باولیٰ شہ | بعد ازیں احمد شاہ ابدالی نے دو آلبے میں ڈیرے ڈالے اور نجیب الدولہ اُن سے  
 آکر مل گیا تو کئی سرداروں نے لشکر اور شہر کی محافظت کے لئے وزیر کو دستوری مرحمت کر دی اور خود  
 وہاں سے نکل کر چھ کوس اُدھر نیچے گاڑ دیئے۔“

”چار روز کے بعد شاہ ابدالی اور نجیب الدولہ کی فوجیں کوچ پر کوچ کرتی ہوئی دریا پار پہنچ گئیں  
 اور ان کی جنگ جو فوج (مرہٹوں کی) گوش مالی کرنے پر توجہ ہوئی، ردِ سیلہ فوج کے پیادوں نے  
 پیش قدمی کر کے جنگ شروع کر دی اور خوب کٹ کٹ کر لڑے۔ ادھر سے دتا جو مرہٹہ فوج کا منظر  
 تھا۔ اپنی فوج سے آٹا اور جی جان سے لڑا۔ ادھر سے پہلا ہی حملہ ہوا تو ایک تیر دتا کے پہلو میں  
 بہت کاری لگا۔ مرہٹوں کے ہاتھ پاؤں پھول گئے، وہ دتا کے مُردے کو دریا کے پار لے گئے، انہوں  
 نے بھی دریا کے پار اتر کر مار دھاڑ شروع کی اور یہ مرہٹے بھاگنے لگے..... درانیوں نے  
 بھگوری فوج کا تعاقب کیا اور اُن میں سے اکثروں کو قتل کر دیا۔“

بقول علی ابراہیم خاں \* درانیوں نے زخم تیر اور بندوق اذتوار سے سپاہِ مخالف کے  
 تین مضمحل کیا اور باقی نہ چھوڑا کہ ایک تن اُس میں سلامت میدانِ کارزار سے باہر جا دے۔“ لے  
 مرکزِ سکندرہ | تیر کا بیان ہے کہ مرہٹوں کی فوج جو ہار کر بھل گئی تھی، اُس لشکر کے ساتھ جو حیوات کے  
 علاقے میں تھا مل گئی ہے اور اُن کے ارادے ناپاک ہیں، ابدالی نے یہ خبر سن کر اُن کی طرف بڑھنے کا

لے تیر کی آپ بیتی ص ۱۲۰ - خزانہ عامرہ - ص ۱۰۲ - سرگزشتِ نجیب الدولہ ص ۱۳ - ۱۸ - لخص التواريخ  
 ص ۲۱۵ - تاریخ مرہٹہ و ابدالی از علی ابراہیم خان - ص ۲۹ لے باولی کامیدان شاہ جہاں آباد کے قریب  
 جماریں تھا۔ تیر کا آپ بیتی - ص ۱۲۱ - خزانہ عامرہ - ص ۱۰۲ - ماہِ جمادی الاول ۱۱۷۳ھ میں یہ جنگ ہوئی تھی۔  
 آٹا دہلگانی نے تاریخ لکھی ہے۔ ص ۷۰ کرد سلطان عصر درانی : قتل دتا بہ تیغ دشمن کاہ

گفت تاریخِ ایں نظر آزاد : نعتِ بادشاہ عالی جاہ

ص ۳۳

لخص التواريخ - ص ۲۱۵ - ۲۱۶ لے تاریخ مرہٹہ و ابدالی - ص ۳۰



ارادہ کیا۔ شاہ جہاں (ثانی) کو جو چند مہینے کی برائے نام سلطنت کا گتہ گار تھا، پہلے کی طرح سلاطین میں بھیج دیا اور عالی گہر کے لٹکے جو ان نجات کو اس کا ولی عہد مقرر کر کے شہر سے کوچ کر گیا... جب شاہ ابدالی میوات کے قرب دجوار میں پہنچا اور مرہٹوں نے دیکھا کہ ہمارا حملہ کار گرنہیں ہوتا اور فوج سہم گئی ہے، تو وہ اپنے قدیم معمول کے مطابق بھگدڑ مچاتے ہوئے شاہ جہاں آباد تک آگئے اور دریا عبور کر لیا۔ شاہ نے بھی اُن کا تعاقب کیا۔ اور رات شہر کے قریب بسر کر کے (صبح کو دریا کے پار اتر گیا۔ جو پایاب تھا۔ جب دریا کے اُس طرف لشکر جمایا تو اس کی فوج کا سردار جہاں خان آگے بڑھا اور سکندر آباد کے قریب لہار کی فوجوں سے بھر گیا۔ شاہ (ابدالی) بھی یہاں سے تین ہزار لشکریوں کو لے کر دو گھری میں اس سے جا ملا۔ اُدھر کے سردار (لہار) میں مقابلے کی ہمت نہ رہی تو وہ اپنی جگہ مرہٹہ سرداروں میں سے ایک کو سو نپ کر خود چپکے سے بھاگ گیا۔ اُس (مرہٹہ) سردار نے بہا دری کے جوہر دکھائے اور لڑتے لڑتے مارا گیا۔ اس کے سپاہی پسپا ہو کر (ابدالی) کے لشکر جزائر کے مقابلے سے بھاگ پڑے اور منتشر ہو گئے، شاہ ابدالی کو ل تک ..... ان کے تعاقب میں گیا۔ ان بھگدڑوں نے سورج تل کے قلعوں میں پناہ لی اور دو تین دن کے بعد آگے روانہ ہو گئے، شاہی فوج اس کے قلعوں میں سے ایک قلعے پر جو دریا سے جون کی دوسری جانب تھا۔ دھرنادے بیٹھی اور محاصرہ کر کے لوگوں کا ناک میں دم کر دیا۔ زمیں دار مذکور (سورج تل) نے اُن کی مدد کرنے میں اپنا کوئی فائدہ نہ دیکھا تو وہ بھی طرح دے گیا۔ مجبور ہو کر محصورین نے اپنا سفیر بھجوا کر صلح کر لی اور قلعہ چھوڑ کر بھاگ گئے۔ یہ

مدا شیورا اور دیگر مرہٹہ سرداروں کا شمالی ہند میں آنا | جب دتا کے قتل اور ہولکر کے مغلوب ہونے کی خبر دکن پہنچی تو مدا شیورا و عرف بہاؤ براء بالاجی راؤ مع نامی گرامی سرداروں اور جزائر لشکر و توپخانہ مرہٹوں کی گذشتہ شکست کا انتقام لینے کی غرض سے شمالی ہند آیا۔ طباطبائی کا بیان ہے کہ — بہتہ تارک و انتقام کشی از ابدالی و براء اختن بنیاد سلاطین بابری و نشانیدن بسو اس راؤ میر

لہ میرکا آپتی۔ ص ۱۲۲-۱۲۴۔ نیز ملاحظہ ہو۔ خزانہ عامرہ۔ ص ۱۰۲-۱۰۳۔ نفس التاریخ ص ۲۱۶-۲۱۷۔

تاریخ مرہٹہ و ابدالی۔ ص ۳۱

تخت سلطنت رکھ کر ای ہندوستان اڑکھن گردید ۔ ۱

تیسرے لکھا ہے کہ ” ابھی یہ فوج (اہالی) دو آب ہی میں تھی جو یہ خبر پھیل گئی کہ (مرہٹوں کی) بڑی فوج جنگ کرنے کے ارادے سے دکن سے آئی ہے، اور اگرے تک پہنچ گئی ہے۔ بس یہاں تک آیا ہی چاہتی ہے، نجیب الدولہ نے پورب کے سرداروں مثل شجاع الدولہ، احمد خان بگٹش، اور حافظ رحمت خان (روہیلہ) وغیرہ کو اپنے ساتھ ملا لیا۔ اور سب کو ملک (میں حصہ) دینے کا لالچ دیکر خلعت دی، اور (مرہٹوں سے) جنگ کرنے پر آمادہ کر لیا۔“

” انھیں دنوں بھاؤ جو مرہٹوں کا بڑا سردار تھا اپنے بھاری لاؤشکر کے ساتھ سورج ملی کے علاقے سے گزرا۔ وزیر (عماد الملک) اور راجا اُسے بہلا پھسلا کر ساتھ لے آئے اور شہر پر قبضہ کر لیا۔ یعقوب علی خاں، جو شاہ درانی کے وزیر شاہ ولی خاں سے قربت بھی رکھتا تھا (اور اُن دنوں دلی میں شاہی قلعہ دار تھا) یہ سوچ کر کہ شاہی فوج دریا کے اُس طرف موجود ہے، اور وہ مدد میں دریغ نہ کرے گی، (مرہٹوں سے) مصروف جنگ ہو گیا، دکنی فوج نے قلعے کا محاصرہ کر کے اُسے فتح کر لیا اور اکثر مگانات شاہی کو جو خوبصورتی میں اپنا نظیر رکھتے تھے۔ خاک میں ملا دیا۔ چونکہ دریا کا (برسات) کے باعث) پار کرنا مشکل تھا، اور شاہ اہالی وہاں سے گزر نہیں سکتا تھا، خان مذکور (یعقوب علی خاں) نے راجا سے صلح کر لی اور قلعے سے نکل آیا۔ معاہدے کی رو سے کسی نے اس سے روک ٹوک نہ کی“ ۲

بقول آزاد بلگرامی اور علی ابراہیم خان ” بسواس راؤ داخل قلعہ ہوا اور جو کچھ مال و اسباب کارخانجات قدیم بادشاہی میں تھا سب پر قابض و متصرف ہوا، اور

۱۔ شخص التواریخ۔ ص ۴۱۴۔ تاریخ مرہٹہ و اہالی۔ ص ۳۲، خزائن عامرہ۔ ص ۱۰۳۔ ۲۔ میر کی آپدینی ص ۳۸

۳۔ نیز ملاحظہ ہو، خزائن عامرہ۔ ص ۱۰۳۔ ۱۰۵۔ تاریخ مرہٹہ و اہالی۔ ص ۳۸۔ شخص التواریخ ص ۳۸

چھت چاندی کی جو دیوانِ خاص میں تھی اس کو توڑ کر بہت سی چاندی انبار کر کے سترہ لاکھ روپیہ بنا کر سکے اپنا دالا۔ بعد ازیں قدیم شریف، سلطان المشائخ نظام الدین ادلیا کی درگاہ اور فردوس آرام گاہ (محمد شاہ) کے مزار سے متعلقہ سونے چاندی کے آلات اپنے قبضے میں کر لئے۔

دلی سے تیسرا کوچ | اس زمانے میں تیسرا راجا جنگل کشور کے ماں ملازم تھے، مگر دہلی پر آئے دن آبنوالی مصیبتوں سے تنگ آ کر انہوں نے شہر چھوڑنے کا مصمم ارادہ کر لیا اور راجا سے رخصت طلب کی، بقول میر (میں) راجا کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کی کہ زمانے کے ہاتھوں سخت پریشان ہوں۔ چاہتا ہوں کہ شہر سے نکل جاؤں اور جہاں سینگ سمائیں چلا جاؤں، لیکن ہے اسی طرح کچھ آسواگی نصیب ہو جائے انہوں نے میرے ساتھ رعایت کی اور مجھے رخصت کر دیا۔

بال بچوں کو لے کر تیسرا نکل پڑے، دن بھر میں ۸-۹ کوس کی مسافت طے ہو سکی، رات ایک سرائے میں ایک درخت کے نیچے گزارنی پڑی، اگلی صبح کو ادھر سے راجا جنگل کشور کی بیوی کا گند ہوا۔ انہوں نے ان مجبوروں کی دستگیری کی اور اپنے ساتھ رسالہ تک لے آئیں اور ان کے ساتھ طرح طرح کے سلوک کئے۔

تیسرا کامان جانا | راجا جنگل کشور کی بیوی کے ساتھ میر کا مان گئے، اپنے اہل و عیال کے ساتھ عشرہ محرم میں وہیں قیام کیا۔ بعد ازیں مکھیر گئے۔

۱۵ خزاندہ نامہ - ۱۰۵ - تاریخ مرہٹہ و ابدالی - ص ۳۸ - لمخص التوارخ من ۲۲ - ۱۵ خزاندہ نامہ ص ۱۰۵

لمخص التوارخ ص ۲۲ | اقبال نامہ (ظلی رام پور) ص ۳۳۹ - تاریخ مظفری (دق) ص ۸۵ - ب -

۱۵ میر کی آپ بیتی - ص ۱۲۸ - صحیفہ اقبال (ظلی) ص ۸۷ (الف) و (ب) ۱۵ یہ مقام ہندوؤں کا تیرتھ

اور سورج مل کے قلعوں سے آٹھ کوس (دھرا) تک نصیب تھا۔ ۱۵ میر کی آپ بیتی - ص ۱۲۸ - ۱۲۹

۱۵ یہ مقام رسالہ سے تین کوس پر راجا جے سنگھ والے پور کی سرحد پر تھا۔

۱۵ میر کی آپ بیتی - ص ۱۲۹

مکھیر میں قیام | ایک دن صفدر جنگ کے سابق خزانچی لالہ رادھا کشن کا بیٹا، بہادر سنگھ میر کے پاس آیا اور انھیں اپنے ساتھ لے گیا اور ان کی مدد و اعانت کی، کچھ دن مکھ چین سے بسر ہوئے۔ لے میر کی عسرت اور تنگدستی | میر کے لئے یہ زمانہ بڑی مصیبت اور عسرت کا تھا۔ کبھی کبھی ایسا بھی ہوتا تھا کہ ان کے پاس کھانے پینے کی اشیاء تک نہ ہوتی تھی۔ ان کا بیان ہے۔

”ایک دن کھانے پینے کا سامان نہ ہونے کے باعث پریشان بیٹھا تھا۔ جی میں آئی کہ اعظم خان کلاں جو فردوس آرام گاہ (محمد شاہ بادشاہ) کے عہد میں شش ہزاری امیر اور نہایت کریم النفس انسان تھا، کے لڑکے اعظم خان سے ملا جائے تو شاید (دو امداد کرے اور) کچھ دن سکھ سے گزر جائیں۔ (چنانچہ) گیا، اور سورج لی کے طویلے میں اس سے ملا جو دہلی کے خانہ خرابوں کی نبی جاسے پناہ بنا ہوا تھا۔ اُس عزیز نے خدا بخشے، میری خیر و عافیت معلوم کی، میں نے اپنا دکھ اسنا یا (تو) سینے والے بہت متاثر ہوئے۔“

اعظم خاں خود فلسی اور عسرت کے شکار تھے، ان کے پاس نقدی تو کچھ نہ تھا۔ لے لیکن اُس نے اصرار کر کے حلوے کی قاب اور مٹھائی کا خون میرے گھر بھجوا دیا۔ اور مجھے ہنسی خوشی رخصت کیا، دو دن اس مٹھائی پر گزر ہوئی۔“

تیسرے دن راجا جنگل کشور کے چھوٹے لڑکے بشن سنگھ نے میر کو اپنے پاس بلایا اور ان کی ضروریات کا سب سامان ہتیا کر دیا۔

(باقی)

لے میر کی آپ بیتی ص ۱۲۹۔

۲ ص ۱۲۹۔۱۳۰

۳ ص ۱۳۰۔۱۳۱

۴ ص ۱۳۱